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-การวางแผนการเก็บรวบรวมข้อมูล การเก็บรวบรวมข้อมูล การนำเสนอข้อมูลเบื้องต้น การวิเคราะห์ข้อมูล และการนำผลจากการวิเคราะห์มาสรุปเกี่ยวกับลักษณะของสิ่งที่สนใจและช่วยในการตัดสินใจ
ประชากร (Population)

-หน่วยทุกหน่วย(คน สิ่งของ องค์กร ฯลฯ)ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่สนใจศึกษา
-ต้องการหาอายุเฉลี่ยของคนในจังหวัดอุบลราชธานี ประชากรคือคนทุกคนในจังหวัดอุบลราชธานี
ตัวอย่าง (Sample)

-บางส่วนของประชากร (subset ของประชากร)

-ต้องการหาอายุเฉลี่ยของคนในจังหวัดอุบลฯ สอบถามอายุของคนในจังหวัดอุบลฯ 1000 คน ตัวอย่างก็คือคนในจังหวัดอุบลฯ 1000 คน
ประเภทของข้อมูลตามลักษณะของข้อมูล
1. ข้อมูลเชิงปริมาณ (Quantitative Data)

-วัดค่าเป็นตัวเลขได้ เช่น ส่วนสูง อายุ
-แบ่งเป็น ข้อมูลแบบไม่ต่อเนื่องและข้อมูลแบบต่อเนื่อง
2. ข้อมูลเชิงคุณภาพ (Qualitative Data)

-วัดค่าเป็นตัวเลขไม่ได้ เช่น เพศ ลักษณะของสินค้า 
การเก็บรวบรวมข้อมูล (Data Collection)

1. การเก็บรวบรวมข้อมูลจากงานทะเบียนหรือการบันทึกจากหน่วยงานที่มีข้อมูลนั้น
2. การสำรวจโดยการใช้แบบสอบถามและการบันทึก
3. การทดลอง
การวิเคราะห์ข้อมูล (Data Analysis)

1. การวิเคราะห์ข้อมูลขั้นต้น
-สถิติเชิงพรรณา (Descriptive Statistics)

-เป็นการวิเคราะห์ข้อมูลอย่างง่าย เช่น หาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย หรือค่าแปรปรวน
2. การวิเคราะห์ข้อมูลขั้นสูง
-สถิติเชิงอนุมาน (Inference Statistics) 

-เป็นการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากตัวอย่างเพื่อสรุปผลเรื่องประชากร โดยใช้วิธีการทางสถิติ เช่น การประมาณค่า การทดสอบสมมติฐาน ฯลฯ
การนำเสนอข้อมูลหรือผลการวิเคราะห์
-นำเสนอในรูปบทความ แผนภาพ ตารางหรือกราฟ
ค่ากลางของข้อมูล
-ใช้กับข้อมูลเชิงปริมาณเพื่อบอกลักษณะของข้อมูล
1. ค่าเฉลี่ย (Mean)
-ใช้เป็นตัวแทนของข้อมูล

ค่าเฉลี่ยของข้อมูล = ผลรวมของข้อมูลทุกข้อมูล   
                                               จำนวนข้อมูลทั้งหมด
            กำหนดให้  
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2. ค่ามัธยฐาน (Median)
-ค่าของข้อมูลที่มีตำแหน่งอยู่ตรงกลางของข้อมูล เมื่อเรียงลำดับข้อมูลจากค่าน้อยไปค่ามาก
                          3    5    6    11    15

-ถ้าจำนวนข้อมูลเป็นเลขคู่ ค่ามัธยฐานคือค่าเฉลี่ยของสองข้อมูลที่อยู่ตรงกลาง
                      3    5    6    8    11    15       ค่ามัธยฐานคือ (6+8)/2  =  7

3. ค่าฐานนิยม (Mode)
-ค่าของข้อมูลที่เกิดขึ้นบ่อยครั้งมากที่สุด
    3    5    3    2    7    9    3    5   ค่าฐานนิยมของข้อมูลชุดนี้คือ  3  

การวัดการกระจายของข้อมูล
1. พิสัย (Range) 

-ใช้ข้อมูลเพียง 2 ค่าในการหาค่าพิสัย
-ค่าพิสัยจะบอกว่าค่าสูงสุดและค่าต่ำสุดของข้อมูลมีค่าห่างกันมากน้อยเท่าไร
       ค่าพิสัย  =   ค่าสูงสุด – ค่าต่ำสุด
2. ค่าความแปรปรวน (Variance)
-ใช้ข้อมูลทุกตัวในการคำนวณหาค่าความแปรปรวน
-เป็นค่าที่จะบ่งบอกว่าค่าของข้อมูลโดยเฉลี่ยจะห่างจากค่าเฉลี่ยของข้อมูลมากน้อยเท่าไร

กำหนดให้  
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-หน่วยของค่าความแปรปรวนก็คือหน่วยของข้อมูลนั้นยกกำลังสอง
3. ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation : SD)
-คือค่ารากที่สองของค่าความแปรปรวน
-ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร คือ 
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 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวอย่างคือ s

ทฤษฎีความน่าจะเป็น
ความน่าจะเป็น (Probability)
-ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่ง คือ โอกาสที่จะเกิดเหตุการณ์นั้น
-บางครั้งความน่าจะเป็นอาจเรียกว่า สัดส่วนหรือเปอร์เซ็นต์
-ให้ A เป็นเหตุการณ์ใดๆ ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ A เขียนแทนด้วย P(A)

-ความน่าจะเป็นมีค่าตั้งแต่ 0 ถึง 1 นั่นคือ    0 
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สเปซตัวอย่าง (Sample Space : S)
-สเปซตัวอย่างคือเซทของผลลัพธ์ทั้งหมดที่เป็นไปได้ (จากการทดลอง)

       เช่น  โยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง สเปซตัวอย่างหรือเซทของผลลัพธ์ทั้งหมดที่เป็นไปได้คือ
                S = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 }


    ตรวจสอบคุณภาพของหลอดไฟ 2 หลอด สเปซตัวอย่างคือ
                S = { ดีดี , ดีเสีย , เสียดี , เสียเสีย }

เหตุการณ์ (Event)

-เหตุการณ์คือเซทย่อย (Subset) ของ Sample Space

         เช่น  โยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง ให้ A เป็นเหตุการณ์ที่ได้แต้มน้อยกว่า 3
                  จะได้ว่า  A = { 1 , 2 }

หลักการนับ
1. หลักการคูณ (Multiplication Rule)
-ถ้าการทำงานอย่างหนึ่งมี m ขั้นตอน ขั้นตอนที่ 1 ทำได้ n1 วิธี  ขั้นตอนที่ 2 ทำได้ n2 วิธี …และขั้นตอนที่ m ทำได้ nm วิธี การทำงานนี้จะสามารถทำได้ทั้งหมด
                      ( n1 ) ( n2 ) ( n3 )…( nm-1 ) ( nm )    วิธี
ตัวอย่างที่1
ผู้หญิงคนหนึ่งมีสร้อยคอ 5 เส้น ต่างหู 6 คู่ แหวน 4 วงและสร้อยข้อมือ 3 เส้น ผู้หญิงคนนี้จะเลือกใช้เครื่องประดับในการแต่งตัวได้ทั้งหมดกี่วิธี โดยกำหนดให้ต้องเลือกใช้เครื่องประดับครบทุกชนิด ชนิดละหนึ่งชิ้น
2. การจัดหมู่ (Combination)
-คือการจัดของบางส่วนหรือทั้งหมด โดยไม่คำนึงถึงลำดับ
-การเลือกของหรือการจัดของ k สิ่ง จากทั้งหมดที่มีอยู่ n สิ่ง โดยไม่คำนึงถึงลำดับ จะมีวิธีจัดได้    
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ตัวอย่างที่2
ในกล่องใบหนึ่ง มีลูกบอลสีแดงอยู่ 10 ลูก สุ่มหยิบลูกบอลขึ้นมาพร้อมกัน 3 ลูก ผลลัพธ์ที่เป็นไปได้มีทั้งหมดกี่อย่าง
ตัวอย่างที่3
ในกล่องใบหนึ่ง มีลูกบอลสีแดงอยู่ 6 ลูก สีเขียว 5 ลูก สุ่มหยิบลูกบอลขึ้นมาพร้อมกัน 4 ลูก มีกี่วิธีที่จะได้ลูกบอลสีแดง 2 ลูก และสีเขียว 2 ลูก
3. การจัดลำดับ (Permutation)
-คือการนำของที่มีอยู่ทั้งหมดหรือเพียงบางส่วน มาจัด โดยถือว่าลำดับมีความสำคัญ
-การจัดของ k สิ่ง จากทั้งหมดที่มีอยู่ n สิ่ง ( k < n )โดยคำนึงถึงลำดับ จะมีวิธีจัดได้
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ตัวอย่างที่4
ในการประชุมของสมาคมฟุตบอลแห่งหนึ่ง เพื่อเลือกคณะกรรมการสมาคม 3 คน ซึ่งประกอบไปด้วย ประธาน  รองประธาน และเลขานุการ  ถ้ามีผู้สมัครอยู่ทั้งหมด 10 คน จะมีคณะกรรมการที่เป็นไปได้ทั้งหมดกี่ชุด
การคำนวณหาความน่าจะเป็น
-สมมติให้ n เป็นจำนวนผลลัพธ์ของเหตุการณ์ A และ N เป็นจำนวนผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ทั้งหมด จะได้ว่า     
                                                    P(A)  =  
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       เช่น โยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง สนใจการเกิดแต้มที่เป็นเลขคี่
       ดังนั้น ความน่าจะเป็นที่จะเกิดแต้มที่เป็นเลขคี่ เท่ากับ 
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ตัวอย่างที่5
ในกล่องใบหนึ่ง มีลูกบอลสีแดงอยู่ 6 ลูก สีเขียว 5 ลูก สุ่มหยิบลูกบอลขึ้นมาพร้อมกัน 4 ลูก จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ลูกบอลสีแดง 2 ลูก และสีเขียว 2 ลูก
     
ให้ A เป็นเหตุการณ์ที่สุ่มหยิบได้ลูกบอลสีแดง 2 ลูก และสีเขียว 2 ลูก ดังนั้นจำนวนวิธีของเหตุการณ์ A คำนวณได้จาก             
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  =   150  วิธี
           สุ่มหยิบลูกบอลขึ้นมาพร้อมกัน 4 ลูก ผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ทั้งหมด มีทั้งหมด
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           เพราะฉะนั้น    P(A)  =  
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คุณสมบัติของความน่าจะเป็น
1. ให้ E1 , E2 , E3 , … , En  เป็นเหตุการณ์ทั้งหมดที่เป็นไปได้จากการทดลองหนึ่ง จะได้ว่า
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   นั่นคือในการทดลองหนึ่ง ความน่าจะเป็นของทุกเหตุการณ์รวมกัน มีค่าเท่ากับ 1
2. ให้ A เป็นเหตุการณ์ใดๆ จะได้ว่า  0 
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3. P(S)  =  1      โดยที่ S เป็น sample space

4. P(
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)  =  0      โดยที่ 
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 เป็นเซทว่างหรือเซทที่ไม่มีสมาชิกเลย
5. P(
[image: image27.wmf]/

A

) =  1 – P(A)     เรียก  
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 ว่า  A   Complement   
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หมายถึงเหตุการณ์ที่ไม่ใช่เหตุการณ์  A
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                                                          Venn diagram
6. ให้ A และ B เป็นเหตุการณ์ใดๆ จะได้ว่า
     P( A
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B )   =   P(A) + P(B) - P( A
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B )

     P( A
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B ) คือ ความน่าจะเป็นที่จะเกิดเหตุการณ์ A หรือ B (or)




P( A
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B ) หรือ P(AB) หมายถึง ความน่าจะเป็นที่จะเกิดเหตุการณ์ A และ B (and)




ตัวอย่างที่6
โยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง ให้ A เป็นเหตุการณ์ที่ได้เลขคู่ และ B เป็นเหตุการณ์ที่ได้เลขน้อยกว่าเลข 3 จงหา P( A
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B ) และ P( A
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B )
ตัวอย่างที่7
โรงพยาบาลแห่งหนึ่ง มีคนไข้เข้ามารับการผ่าตัด 12% เข้ามารักษาตา 16% เข้ามารักษาโรคตาและผ่าตัด 2% ของคนไข้ทั้งหมดที่มาที่โรงพยาบาล ถ้ามีคนไข้หนึ่งคนมาที่โรงพยาบาลนี้ อยากทราบว่าโอกาสที่คนไข้รายนี้จะมารักษาโรคตาหรือผ่าตัด เป็นเท่าไร
ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข (Conditional Probability)

-ถ้า A และ B เป็นเหตุการณ์ใดๆใน sample space ความน่าจะเป็นที่จะเกิดเหตุการณ์ A โดยมีเงื่อนไขว่าเหตุการณ์ B ได้เกิดขึ้นแล้ว คือ P(A/B) อ่านว่า “Prob A given B” โดยที่
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จงหา  P(A/B) ,  P(B/A) ,  P(A/
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เหตุการณ์ที่เป็นอิสระจากกัน (Independent Event)
-ให้ A และ B เป็นเหตุการณ์ใดๆ ถ้าการเกิดเหตุการณ์ A ไม่มีผลต่อการเกิดเหตุการณ์ B และการเกิดเหตุการณ์ B ก็ไม่มีผลต่อการเกิดเหตุการณ์ A จะกล่าวได้ว่า เหตุการณ์ A และ B เป็นอิสระจากกัน เช่น การโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 ครั้ง 
-เหตุการณ์ A และ B เป็นอิสระจากกัน เมื่อ

P(A
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P(A/B)   =   P(A)


P(B/A)   =   P(B)
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รถบรรทุกคันหนึ่ง ความน่าจะเป็นที่เบรคลมใช้ไม่ได้ เท่ากับ 0.001 ความน่าจะเป็นที่เบรคฉุกเฉินใช้งานได้ มีค่าเป็น 0.8 โดยระบบเบรคทั้งสองเป็นอิสระจากกัน จงหา
1. ความน่าจะเป็นที่เบรคลมใช้ไม่ได้แต่เบรคฉุกเฉินใช้ได้
2. ความน่าจะเป็นที่เบรคลมใช้ไม่ได้และเบรคฉุกเฉินก็ใช้ไม่ได้
3. ความน่าจะเป็นที่เบรคฉุกเฉินใช้ไม่ได้เมื่อเบรคลมใช้ไม่ได้
เหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน(Mutually Exclusive Event)
-ถ้าเหตุการณ์ A และ B เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน จะได้ว่า

P(A
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          นั่นคือ   P(A
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   เช่น ในการหยิบไพ่ 1 ใบ ให้ A เป็นเหตุการณ์ที่ได้ไพ่โพธิ์ดำ และ B เป็นเหตุการณ์ที่ได้ไพ่หัวใจ จะได้ว่า A และ B เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกันหรือ mutually exclusive event (M.E.E.)
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B)  สรุปได้ว่า
	
	M.E.E.


	Not M.E.E.


	Independent
	P(A) + P(B)
	P(A) + P(B) – P(A) P(B)



	Not independent
	P(A) + P(B)

	P(A) + P(B) – P(A/B) P(B)

P(A) + P(B) – P(B/A) P(A)
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จากข้อมูลในอดีตของอากาศตัวอย่าง 84 ตัวอย่างในอาคารแห่งหนึ่ง เกี่ยวกับการมีอยู่ของโมเลกุลประเภทA และประเภท B เป็นดังนี้
	
	โมเลกุล A

	
	   ไม่มี
	    มี

	โมเลกุล B
	ไม่มี
	32
	24

	
	มี
	16
	12


ถ้าสุ่มตัวอย่างอากาศในอาคารแห่งนี้มาหนึ่งตัวอย่าง จงหาความน่าจะเป็นที่อากาศตัวอย่างจะมีโมเลกุลประเภท A หรือ ประเภท B
กฎของเบย์ (Bayes’ Rules)

A
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 เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน (M.E.E.) และ A เป็นอีกเหตุการณ์หนึ่งที่เกิดในการทดลองเดียวกัน โดยที่ P(A) 
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แผนผังต้นไม้ (Tree Diagram)
-เป็นแผนผังที่แสดงลำดับการเกิดเหตุการณ์ก่อนและหลัง
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ตัวอย่างที่11
สินค้าชนิดหนึ่งผลิตโดยใช้เครื่องจักร 3 เครื่อง คือเครื่องจักร A, B และ C ด้วยจำนวนการผลิตที่เท่ากัน จากข้อมูลในอดีตทราบว่า สินค้าที่ผลิตโดยเครื่องจักร A, B และ C จะเป็นสินค้าชำรุดคิดเป็น 10% , 15% และ 8%  (ของจำนวนสินค้าที่ผลิตโดยเครื่องจักร A, B และ C) ตามลำดับ ถ้ามีการสุ่มสินค้ามา 1 ชิ้น แล้วตรวจสอบพบว่าเป็นสินค้าที่ชำรุด จงหาโอกาสที่สินค้าชิ้นนี้จะผลิตโดยเครื่องจักร A 
แบบฝึกหัด
1. ถ้ามีการสำรวจตลาดโดยให้ลูกค้าทดลองใช้ผงซักฟอก 10 ยี่ห้อ คือ ยี่ห้อ A, B, … , J แล้วให้ลูกค้าเลือกยี่ห้อที่ชอบมา 3 ยี่ห้อโดยบอกลำดับที่ชอบด้วย ถ้าให้ลูกค้าเลือกอย่างสุ่ม จงหาความน่าจะเป็นที่ยี่ห้อ A จะถูกเลือกเป็นยี่ห้อที่ดีที่สุดใน 3 ยี่ห้อที่ลูกค้าเลือก
2. สาเหตุที่ไฟดับเกิดจาก 5% หม้อแปลงเสีย 80% สายไฟขาด 1% ทั้งหม้อแปลงเสียและสายไฟขาด จงหาความน่าจะเป็นที่สายไฟขาดเมื่อรู้ว่าหม้อแปลงเสีย และความน่าจะเป็นที่หม้อแปลงเสียเมื่อรู้ว่าสายไฟไม่ขาด
3. มีความเชื่อว่าความก้าวร้าวของเด็กมีความสัมพันธ์กับการที่เด็กเป็นบุตรคนแรกหรือไม่ จึงสุ่มตัวอย่างนักเรียนระดับประถมมา 500 คน แล้ววัดความก้าวร้าว ได้ข้อมูลดังนี้
	
	เป็นบุตรคนแรก
	ไม่ใช่บุตรคนแรก

	ก้าวร้าว
ไม่ก้าวร้าว
	15%

25%
	15%
45%


จงหา
3.1 ความน่าจะเป็นที่จะได้นักเรียนที่เป็นบุตรคนแรกของครอบครัว
3.2 ความน่าจะเป็นที่จะได้นักเรียนที่มีความก้าวร้าว
3.3 ความน่าจะเป็นที่จะได้นักเรียนที่มีความก้าวร้าว โดยกำหนดว่าเขาเป็นบุตรคนแรกของครอบครัว
3.4 ถ้าให้ A เป็นเหตุการณ์ที่นักเรียนก้าวร้าวและ B เป็นเหตุการณ์ที่นักเรียนเป็นบุตรคนแรก อยากทราบว่า A และ B เป็นอิสระกันหรือไม่
4. ในการขับยานพาหนะชนิดหนึ่ง ความน่าจะเป็นที่เบรกลมใช้ไม่ได้มีค่าเป็น 0.001 ความน่าจะเป็นที่เบรกฉุกเฉินใช้ได้ มีค่าเท่ากับ 0.8 โดยที่ระบบเบรกทั้งสองเป็นอิสระจากกัน จงหา
4.1 ความน่าจะเป็นที่เบรกลมใช้ได้ แต่เบรกฉุกเฉินใช้ไม่ได้
4.2 ความน่าจะเป็นที่เบรกลมใช้ไม่ได้ หรือเบรกฉุกเฉินใช้ไม่ได้
4.3 ความน่าจะเป็นที่เบรกฉุกเฉินใช้ได้ เมื่อเบรกลมใช้ไม่ได้
5. บริษัทแห่งหนึ่งรับบัณฑิตจบจากมหาวิทยาลัยทุกปี จากข้อมูลในอดีต 5 ปีที่ผ่านมาพบว่า พนักงานใหม่ 30% จบจากมหาวิทยาลัยในกรุงเทพฯ ส่วนที่เหลือทั้งหมดจบจากมหาวิทยาลัยในต่างจังหวัด จากข้อมูลยังพบอีกว่า 20% ของผู้ที่จบจากมหาวิทยาลัยในกรุงเทพฯ จะลาออกจากบริษัทภายในเวลาสองปี 45%ของผู้ที่จบจากมหาวิทยาลัยในต่างจังหวัดจะลาออกจากบริษัทภายในเวลาสองปี ถ้าพนักงานทำงานได้สองปี ลาออก จงหา
5.1 ความน่าจะเป็นที่พนักงานคนนั้นจะจบจากมหาวิทยาลัยในกรุงเทพฯ
5.2 ความน่าจะเป็นที่พนักงานคนนั้นจะจบจากมหาวิทยาลัยในต่างจังหวัด
6. นายสมชายคุ้นเคยและใช้เครื่องพิมพ์ดีด P1 , P2 , P3 และ P4  เป็น 40%  30%  20% และ 10% ตามลำดับ ในอดีตที่ผ่านมา นายสมชายเข้าแข่งขันพิมพ์ดีดโดยแข่งขันชนะด้วยร้อยละ 20  33  20  และ 10 เมื่อใช้เครื่องพิมพ์ดีด P1 , P2 , P3 และ P4 ตามลำดับ ถ้าปีนี้นายสมชายแข่งขันพิมพ์ดีดชนะ จงหาความน่าจะเป็นที่นายสมชายใช้เครื่องพิมพ์ดีด P1
7. โรงงานแห่งหนึ่งผลิตสินค้าชนิดหนึ่ง โดยมีเครื่องจักรที่ผลิตอยู่ 4 เครื่อง คือเครื่องที่ 1 , 2 , 3 และ 4 ในหนึ่งวันเครื่องจักร 1 , 2 , 3 และ 4 จะผลิตสินค้าได้ 1,000  1,200  1,800  และ 2,000 ชิ้น ตามลำดับ โดยเครื่องจักรแต่ละเครื่องจะผลิตได้สินค้าที่ชำรุดในอัตราเฉลี่ย 1%  0.5%  0.5%  และ 1% ตามลำดับ ถ้าพนักงานหยิบสินค้ามาหนึ่งชิ้นจากทั้งหมดที่ผลิตในหนึ่งวัน มาตรวจสอบคุณภาพ ปรากฏว่าเป็นสินค้าชำรุด จงหาความน่าจะเป็นที่สินค้านี้จะผลิตโดยเครื่องจักรที่ 3   
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